Trabajo práctico N° 10: Revolución Industrial


Hola ¿cómo están?  Como habrán visto, a partir del trabajo anterior empezamos a abordar el sistema capitalista, sus características. En este sentido hay dos procesos revolucionarios –muy conocidos- que marcan el inicio del Sistema capitalista: l revolución Industrial y la revolución Francesa.
En el caso del presente trabajo, centraremos nuestra atención en la revolución industrial, ya que es central para poder entender, cómo surgió y se desarrolló la sociedad capitalista, en la cual vivimos hoy en día. 
Les pedimos que cualquier duda, consulta o dificultad con las tareas, se comuniquen al mail de cada profe, incluso si no llegan a terminar las actividades en las fechas estipuladas, es importante saber si tuvieron algún inconveniente, por lo que no dejen de estar contacto.
Fecha de entrega: 16/10/20
Mail de contacto: enviar al mail del profe que corresponde según la división del curso:
3° A: javier_el8@hotmail.com
3° B: benavidesnqn@gmail.com
3° C: nietopabloedgardo82@gmail.com
3° D: charliev86_ar@hotmail.com

Actividad:
1- A partir de la lectura del material ¿cómo definirías el concepto de revolución? ¿por qué podemos decir que el proceso industrial  que se desarrolló en Europa es una revolución?
2- ¿cuáles son las clases sociales que surgen con la revolución industrial? ¿ qué características podemos mencionar de cada una de ellas? 
3- Los invitamos a ver la película Germinal, a la cual pueden acceder mediante el siguiente link:  https://zoowoman.website/wp/movies/germinal-2/.  Germinal es una película basada en la obra del novelista Emilio Zola, en la cual se desarrollan las luchas de la clase obrera en Francia, en pleno desarrollo  industrial.
Si bien recomendamos que vean toda la película, para poder adentrarse en el contexto de los procesos de industrialización que se originaron en Europa, pedimos que centren su atención en los primeros 23 minutos.
A partir de allí contestar: 
a) ¿Cuáles son las condiciones de trabajo, salubridad y alimentación de la clase obrera?
b) ¿cuál es el rol de la familia obrera- madre e hijos- que se quedan en la casa? ¿es la misma que la familia burguesa? ¿por qué?
c) ¿cuál es la relación de la familia burguesa  con la familia proletaria?
d) ¿Cuál es el rol que le asigna la sociedad a las mujeres? ¿es el mismo para la mujer burguesa que para la obrera?
[bookmark: _GoBack]

4- ¿Cuál es la situación de la clase obrera en la actualidad? Podes ayudarte a través de la búsqueda en la web. 
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IA MIRADA GENERAL DEL DESARROLLO DEL SISTEMA CAPITALISTA HASTA NU

ELPROCESO DE FORMACION DE LA ECONOMIA INTERNACIONAL

El sistema capitalista
El capitalismo comenzt en Ingeterra uego de un proceso de profundos cambios socia:
les y econémicos, que conllevaron la modificacion de los sistemas de produccien y de
relaciones sociales, n0 5010 en la ciudades sino también en el campo.
partr de o Revolucion Industrial — iniciada en aquel pals después de mediados del
glo XVIll — el trabajo asalariado se difundid en los centros urbanos y también en
2onas rurales. Muchos campesinos desplazados de estas dltimas, contribuyeron al
imiento de la ciudades, donde se establecit a mayorta de las nuevas fébricas
capitalismo fue un nuevo sistema de organizacién econdmico-social, que dio origen
\na nueva organizacicn del trabajo— el rabjo fabril —y @ un nuevo tipo de traba-
fador — el obrero industral

El capitalismo originé dos clases sociales enfrentadas:

burguesfa, propietaria de todos los medios necesarios para la produccidn, como los
tablecimientos industriales, las maquinarias, a terra, as herramientas
aclase obrera, compuesta por trabajadores sin tiras ni herramientas para producit
bienes necesarios para satisfacer sus necesidates basicas. Para poder subsistr
fron vender su fuerza de trabjo, En las fabricas recibian un salario— un pago en
0—a cambio de ese trabajo.
te el siglo XIX fue cada vez més evidente que, mientras una parte de la burguesfa
laba mis riquezas, la mayoria de los obreros y sus familias vivian e [a miseria
explicacin de esta diferencia, se encuentra en el funcionamiento del capitalismo
o forma de organizat la produccien de mercaderias y Ia apropiacion de Ia fiqueza.
abreros con su trabajo, producian més de lo que necesitaban para su supervivencia,
los burgueses les pagaban o menos ue podian, 1o ual a veces no alcanzaba para *
bsistir. Esta diferencia originaba una ganancia cuyo control estaba en manos de los

tencin de ganancias (el lucro) es el motar del capitalismo, ya que una parte de
wellas se utiliza para mantener la produccion en marcha, para luego lograr nuevas
fas. La parte que no se invierte enfa produccion, puede acumlarse, reinvertirse
it nuevas riquezas.
economia capitalisa requiere la existencia de mercados, es decir un sistema de
ambios y de precios, resultantes delajuste entre laoferta y a demanda de bienes
icios. Hay mercados no solamente para los bienes y servicios producidos, sino
én para los factores de produccion: la mano de obra, 2 terra el capital. Estos
dos estén interrelacionados
a sequnda mitad del siglo XIX predomind el capitalismo fiberal. Los gobiernos de
fses industializados hicieron suyas las princpales premisas del iberalismo eco-
0 actuaron en consecuencia. Suprimieron los controles y regulaciones sobre fa
dad econdmica. Dentro de cada uno de elos as barreras a fa ibertad de empresa,
somercio fibre y a a iniciativa privada, fueron sistematicamente levantadas.
bargo, las pericdicas crisis los obligarona ntervenir en a economia, Ademés las
tencia relativas en el desarrollo econdmico entre los pafses fueron uiizadas por
uno de os industrializados como argumento para adoptar medidas proteccionistas
far as( sus mercados internos frente a la competencia extranjera.
M ya s ha sefilado, a primera fase de la Revolucion Industrial habla comenzado
olatera. £n el siglo XIX, sobre todo después de mediados del mismo, se advierte
Sequnda fase, ya extendida a olros paises europeas, tales como Francia, Bégica,
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1. La Revolucion Industrial

Se conoce con el nombre de Revolucién Industrial al proceso
que modific las caracteristicas econdmicas y sociales, e
indirectamente las politicas, de la sociedad occidental. Este
proceso introdujo una nueva forma de produccién, la fabril,
orientada a cubrir necesidades de mercados compradores en
expansion, y establecié nuevas relaciones sociales, relaciones
capitalistas de produccién, entre los trabajadores y los duefios
de las fabricas. Este proceso comenzé en Inglaterra alrededor
de 1780 y se difundié por todo el mundo occidental en los
siguientes cien afios.

{Qué es una revoluciéon?

Una revolucion es un cambio profundo en la vida de una sociedad, que trans-
forma en modo duradero alguno o varios de sus aspectos (politico, social, eco-
noémico, etcétera). En el caso de la Revolucién Industrial, los cambios fueron
esencialmente economicos y sociales, ya que introdujo modificaciones en las
formas de producir, en las caracteristicas de lo producido, en las relaciones de
trabajo y en los mercados.

La Revolucion Industrial fue un proceso, es por ese motivo que no puede
senialarse una fecha precisa de inicio. Comenz6 hacia 1780, pero durante los
cien afios previos se fueron gestando las condiciones para que se produjera; por
otra parte, su consolidacion llevo, en Inglaterra, unos cincuenta afos. Los cam-
bios que produjo la Revolucion Industrial fueron graduales y, probablemente,
no fueron percibidos como revolucionarios por las personas que los vivieron.
En cambio, la Revoluci6n Francesa y las revoluciones de independencia ame-
ricanas (la estadounidense, que se trata en este capitulo, y las hispanoamerica-
nas, que se veran en el capitulo 4) fueron ante todo politicas. Transformaron
la organizacion, y las formas de hacer y pensar la politica. Estos cambios fueron
mas abruptos y pueden sefialarse con una serie de acontecimientos, con fechas
determinadas. La independencia de los Estados Unidos se inici6 en 1776 y la
Revolucion Francesa, en 1789. Las modificaciones introducidas por estas revolu-
ciones, a diferencia de lo ocurrido con la Revolucion Industrial, fueron percibi-
das de manera inmediata por quienes las vivieron.
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La vida de los obreros: tiempos dificiles

El desarrollo industrial determind el crecimiento de
un sector social que hasta entonces habia representado
una porcion reducida de la sociedad: los trabajadores
asalariados, aquellas personas que al carecer de propie-
dades, rentas o algin medio de subsistencia debian po-
nerse'a disposicion de un patrén durante parte del dia
para recibir a cambio un salario que les permitiera ali-
mentarse, vestirse, tener habitacion y criar a sus hijos.
Con el advenimiento del capitalismo industrial este sec-
tor de la poblacion comenzé a crecer hasta convertirse
en el mds numeroso de la sociedad.

¢De donde procedian estos trabajadores? Muchos de
ellos eran campesinos que habfan perdido sus tierras y
Olros eran antiguos artesanos domesticos o duenios de
pequefios talleres que se habian arruinado principal-
mente a causa de la competencia de la produccién in-
dustrial; por ejemplo, al mecanizarse el hilado habia
crecido el niimero de tejedores particulares y de peque-
nos talleres de tejido pero con la introduccién del telar
mecanico estos artesanos se habian quedado sin su me-

bian comenzado su vida en el campo. Los salarios eran
muy bajos porque los empleadores estaban convenci-
dos de que si los salarios se elevaban, los trabajadores
abandonarian el trabajo; la idea de que el incremento
de los salarios elevaria el consumo y beneficiaria a la
industria fue posterior. Las fabricas tenian severos codi-
gos de trabajo que penaban con multas faltas tan leves
como abrir una ventana o silbar mientras se trabajaba.

Con la industrializacion las ciudades crecieron pero
no estaban preparadas para ello. Los barrios obreros
que se desarrollaban en las cercanias de las fibricas ca-
recian de una minima infraestructura de servicios. No
abia cloacas ni provision de agua ni limpieza de las ca-
les. El humo proveniente de las industrias lo impregna-
a y lo ensuciaba todo. Fuera de los establecimientos
abriles las casas ocupaban casi todo el espacio dispo-
nible, lo que implicaba la falta de lugares comunes ta-
es como parques, plazas o locales de esparcimiento; ni
siquiera se construian iglesias. Las viviendas obreras es-
taban muy mal edificadas, un factor de gravedad en un
pais de bajas temperaturas como Inglaterra.

dio de vida. Por tiltimo, hubo un aporte muy im-

portante del flujo migratorio de zonas azo-

fadas por hambrunas, como fue el caso

de Irlanda. También hay que recordar

que €l buen clima econémico que se
vivia en Europa desde comienzos del
siglo XVIII habfa provocado un in-
cremento de la poblacion.

Si bien la Revolucion Industrial
represent6 un formidable salto pro-
ductivo para la humanidad, para los
trabajadores que la protagonizaron [
fue una época muy dura y muy difi-
cil que se caracterizé por jornadas |
laborales de 15 o 16 horas de traba-
jos rutinarios, con un pequefo inter-
valo para almorzar, que transcurrian
en fibricas ruidosas, sucias y oscuras
en condiciones que eran an mis di-
ficiles de soportar para quienes ha-

i
el

llustracién que muestra a ung familia de
nueve miembros que vivia en una sola
habitacién. El hacinamiento fue una
constante en la vida de los obreros a
comienzos de la Revolucién Industrial.
La falta de higiene y la mala
alimentacion favorecian la aparicion de
epidemias que cobraban muchas vidas.
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